Unitat 3: L’oferta

f).1.- “ Un treballador no preparat...”

Adam Smith 1723-1790 La riqueza de las naciones 
Qüestions:

1.- Treball, filferro, màquines, esmalt, caixes per empaquetar.

2.- El filferro com a matèria primera en la fabricació d’agulles de cap no s’obté directament de la naturalesa, ja ha soferts diverses transformacions, és, doncs, un bé intermedi.

3.-Les agulles de cap són un bé final perquè ja no li falta cap transformació i un bé de consum perquè satisfan directament la necessitat d’apuntar un vestit quan s’ha d’escurçar ... 

4.- Des del segle XVIII fins als nostres dies s’ha incrementat molt el nivell tecnològic. En la producció hi ha més especialització i, fins i tot, moltes de les tasques que llavors eren reservades al treball humà ara són fetes directament per màquines sense gaire intervenció del factor treball, que es queda en funcions de control i revisió de la maquinària.
2.- “ He vist una petita fàbrica d’aquest tipus ...

Adam Smith 1723-1790 La riqueza de las naciones

Qüestions:

1.- El text diu que si tots els homes haguessin treballat de forma independent i sense cap entrenament, mai hagueren arribat a produir 20 agulles. És a dir que en aquestes condicions mai es podria donar aquesta funció de producció perquè cada treballador mai podria fer 20 agulles/dia.

2 - PMi = producció total / treballadors =  48.000 agulles / 10 treb. = 4.800 agulles/ treb.

3.- En l’últim paràgraf es detallen. L’especialització que comporta més destresa i menys pèrdua de temps en canvis d’activitat.  La millora dels béns de capital que permeten augments en la producció dels treballadors.

h) Exemple,SA té els següents costos: 

Treball - 120 euros/unitat de treball 

Materials - 80 euros / unitat produida 

Capital - 500 euros

Calcula els costos fixos, variables i totals per cada nivell de producció

	Exemple,SA
	
	
	
	Costos
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	Treball
	Materials
	Capital
	
	CF
	CV
	CT

	Treball
	Producció
	P Mi 
	P Ma
	120
	80
	500
	
	
	
	

	0
	0
	 
	 
	0
	0
	500
	 
	500
	0
	500

	1
	100
	100
	100
	120
	8000
	500
	 
	500
	8120
	8620

	2
	220
	110
	120
	240
	17600
	500
	 
	500
	17840
	18340

	3
	230
	76,7
	10
	360
	18400
	500
	 
	500
	18760
	19260


j) Calcula els costos mitjans de cada nivell de producció de l'empresa Exemple,SA

	Exemple,SA
	
	

	
	
	
	

	Treball
	Producció
	Cost Total
	C Mi

	0
	0
	500
	 

	1
	100
	8620
	86,2

	2
	220
	18340
	83,36

	3
	230
	19260
	83,74


k) Fes l'activitat d'anàlisi gràfica 2. -a, b, c i d- (pàgina 66) 

Sobre els costos
a) Si Empre,s.a. produeix 60 unitats:

* Quants treballadors necessita ?
Segons la funció de producció reflectida en la taula 3.3 s’han de contractar 3 treballadors.

* Quin cost té cadascuna de les unitats produïdes ?

El cost de cada una de les unitats produïdes és el CMi i a la taula 3.6 es pot veure que al produir 60 andròmines cada una d’aquestes unitats costa 1.783 unitats monetàries

* Quin és el cost de personal de produir una unitat ?
A la taula 3.5 teníem el detall dels costos. Per una producció de 60 unitats el cost del treball és de 15.000 u.m. Per saber quin cost de mà d’obra té cada andròmina:  15.000 u.m./ 60 andròmines = 250 u.m./andròmina 

* Quant costa produir la seixantena unitat ?

El cost de la seixantena unitat, cost marginal, és de 1.366 u.m. segons consta al quadre 3.6

S’ha de recordar que per fer aquest càlcul :

Producció (Q)= 30  té un cost total de   66.000 u.m.

Producció (Q)= 60  té un cost total de  107.000 u.m.

Si restem, obtenim que per produir un increment de 30 unitats (d’un nivell productiu de 30 a un de 60), el cost total s’incrementa en  107.000 - 66.000 = 41.000 u.m.   Desconeixem el cost concret de cada una d’aquesta noves trenta unitats i suposem que totes tenen el mateix cost. La seixantena unitat, com cadascuna de les vint-i-nou anteriors, costarà  41.000 u.m. / 30 unitats = 1366,6 u.m.(Cost marginal)

* Quin és el cost fix ?

El cost fix és independent del nivell de producció i, com a conseqüència, és de 20.000 u.m. en tots els nivells productius, fins i tot si Empre SA no produís cap andròmina (taula 3.5)

b) Quina producció fa mínims els costos unitaris de Empre,s.a. ?
El mínim cost mitjà és de 1700 u.m. (taula 3.6) que correspon a una producció de 80 o 90 unitats. Per produccions menors cada andròmina ens sortiria més cara degut als costos fixos i a la baixa productivitat i per produccions superiors els rendiments marginals decreixents també faries que els costos mitjans augmentessin.

c) Quin és el preu mínim al qual pot vendre les andròmines sense tenir pèrdues ?  

Si competíssim amb una altra empresa i haguéssim de reduir el màxim possible el nostre preu, primer de tot hauríem de triar la producció que fes mínims els nostres costos mitjans (òptim d’explotació) que correspon, com ja hem vist - taula 3.6 - a dos nivells productius: 80 i 90 andròmines. 

Si venguéssim l’andròmina a 1700 u.m., amb qualsevol d’aquestes produccions, cobriríem els nostres costos fixos i variables. I degut a que tenim inclòs el cost d’oportunitat en els nostres costos fixos, obtindríem beneficis ordinaris.

d) Aquest preu depèn del nivell de producció de l’empresa ?

Si,  perquè en augmentar o disminuir el nostre nivell de producció creixeran els costos mitjans. Si produïm únicament 10 andròmines cadascuna d’elles costarà 3.700 u.m. mentre que, si en fabriquem 95, el cost unitari serà de 1726 u.m. (taula 3.6) El preu al qual hauríem de vendre en qualsevol d’aquests dos nivells productius seria, doncs, més alt que les 1.700 u.m. a les quals podíem vendre amb una producció de 80 o 90 unitats.
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